
ŠOLSKO IN LEPOSLOVNO* j 

Zbirka nosi zgovoren naslov: Iz šolskih klopi. Iz take šolske prakse so nastale 
Črtomirice kot niz drobnih pripovedi, utrinkov in dogajanj, ki jih je Maruša Guzelj 
nanizala, Berta Golob pa je na ovihkih zapisala toplo spremno besedo. Da je šolski 
utrip Maruše Guzelj živo prisoten, pač na različne načine in z različno valenco, nam 
govorijo posamezne črtice, če jih tako imenujemo. 

V času statistik, tabel in procentov, kamor je prepogosto zajet otroški svet, 
nam živorodno govori le beseda, ki ima zaslombo v življenju, v drobnih, pogosto 
malone neopaznih utrinkih, v pretanjenem opazovanju otroškega sveta, v majhnih in 
pa velikih napetostih, ki jih nosi v sebi tudi šolski otrok; vse to pa je avtorica 
z dolgoletnimi izkušnjami nabrala, zaznamovala v razponu sveta odraslih in otrok, 
ali raje obratno, da bi ohranila spomin, ki je po svoji naravi na razne dogodke precej 
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več kot ilustracija pripetljaja. Vse preveč smo odrasli, da bi zmogli vselej in dovolj 
razvidno, prefinjeno dojeti, da se tudi v otrocih dogaja vse mogoče, od upora, 
trmoglavosti, nezaupanja do tihih dram, pa tudi vedrine, srečnih utrinkov. 

Avtorici ni do tega, da bi uokvirjala svoje izkušnje in zgodbe v tak šolski 
potek, kjer sta predmet in ura težišče pripovedi; natančno se zaveda, da je temelj 
vsega nekje bolj ali manj prikrit v duševnem območju otroka, konfliktne situacije pa 
zadevajo medsebojne odnose, bodisi v razredu in med učenci ali med učiteljem in 
učencem. Zaledje napetosti pa lahko tiči tudi drugje, doma, zunaj šole ali pa tudi 
v njej. Prenosi napetosti so posledica nečesa, in v tem odkrivanju je avtorica 
občutljivo pretanjena, predvsem pa jo navdaja velika ljubezen do otrok. Ne postav
lja se v pozicijo vsemogočne odrasle osebe in povrhu še »t'ršice«, ve, da se ne da 
vedno razrešiti problema, ve, da je lahko nemočna, ve za poraz svoje osebne 
prizadevnosti. A tudi za smisel pedagoškega početja, ki pa mu mora stati na čelu 
ljubezen do otrok, ko ne sme omahovati; preplet odnosov med odraslim in otrokom 
ji je nekaj vsakdanjega, a zahtevnega za pedagoga, pa tudi za starše. Življenjski 
utrip je pristen v vsej raznoliki širini pripovedi. Avtorici tudi ne gre toliko za 
zunanje stanje, kot za notranje, manj opazne pregibe, psihološke svojine. Zaveda se 
tudi, da je lahko odrasli kot žlahtna oporna palica, ob kateri raste in se vije življenje 
in delo otroka, njegova osebnost. V tem delu je svetloba in senca kot dvoje, kar 
prinaša življenje, čemur tudi otrok ne more ubežati. 

Maruša Guzelj ne pristaja na idealizacijo, ko gre za celoten kompleks psiholo
ških, mentalnih in problemskih silnic pri otrocih. Ne z gledišča otroka, na otroka, pa 
seveda ne s pozicije odraslega. Trdna, nemalokrat trda življenjska tla so ji nujno 
izhodišče za sleherno (med)človeško dejanje, kar je več kot ozka ali zožena pedago
gika kakor suha črka. Morda ne bo odveč ob Amadeusu - receptivne zmogljivosti 
otroka so pogojene z leti in še z marsičem, zato je zgrešeno voditi otroke k pred
stavi, ki ji niso kos, ali tudi nepripravljeno. Vendar je tudi to odsev realnega stanja 
in doživetja, avtorica pa je brez zastiranja vnašala prijetno in neprijetno, uspešno in 
neuspešno, s poštenim čutom za otroke in v želji, da jim je ob strani, jim pomaga, 
kjer je mogoče. Iz Črtomiric se da razvideti, da je z vsem srcem pri svojem 
»poklicu«, najsi se zaveda strmin in globin, a tudi svetlobe, ki jo prinaša tovrstna 
dejavnost in smisel opravila, stikov in ne nazadnje človeške vsebine. 

Če ugotavljamo, da so kratko odmerjeni dogodki prej šolske kot leposlovne 
narave, v tem ni nič pejorativnega, je zgolj ugotovitev. Nanizane zgodbe zadobijo 
čisto, namerno osvetlitev v luči žive izkušnje in pedagoške možnosti. Avtorica 
prepusti bralcu, da se sam dokoplje do sklepov, včasih do razjasnitve, brez avtorita
tivnega imperativa pove resnico, ki je boleča, ali pa tudi drugačne narave, to zmore 
brez pedagoško privzdignjenega kazalca. Prav v vsem tem je dragocenost njenih 
pričevanj. Ni mogoče reči, da v teh - pogojno rečeno - črticah, ni tudi doza leposlov
nega. Avtorica ima smisel za skrbno, skrčeno izražanje, kjer niso potrebni detajli, 
niti nista pomembna ime in priimek, pač pa tista človeška bitnost, zaradi katere je 
osmislila svoje delo in tudi prijela za pero. Vse od orisa do dialoga ali monologa je 
strnjeno na najbolj bistveno, jezikovne možnosti so prej stvarne, odrezave, kot 
metaforične in v skladu z namenom posameznih pripovedi. Črtomirice so svojevrstno 
pričevanje, kar je lahko dragoceno za vse, ki se ukvarjajo s pedagoškim delom, naj 
gre za vzgojiteljice, učitelje, knjižničarje, pa nikakor ne nazadnje za starše. 

Škoda, da je prišlo pri natisu do tiskovnih napak. Knjižica Črtomirice je 
privlačna tudi po knjižni ureditvi v celoti, oblikovanje Roka Kvaternika pa naredi 
knjižico estetsko prikupno. Na koncu bi bilo koristno kazalo. 

I. G. 
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